



經貿高層會談中美達重要共識 符合兩國和世界利益 中美各取消91%關稅 暫停24%關稅



中國底氣

中美在經貿領域達成重要共識。當地時間5月10日至11日，

中美經貿高層會談在瑞士舉行。當地時間12日上午，雙方發布《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》。商務部新聞發言人對此發表談話稱，中美經貿高層會談取得實質性進展，大幅降低雙邊關稅水平，美方取消共計91%加徵關稅，中方相應取消91%反制關稅；美方暫停實施24%的「對等關稅」，中方也相應暫停實施24%反制關稅。這一舉措符合兩國生產者和消費者的期待，也符合兩國利益和世界共同利益。

中美經貿中方牽頭人、國務院副總理何立峰當地時間11日晚宣布，中美雙方一致同意建立中美經貿磋商機制。中美經貿美方牽頭人、美國財政部長貝森特12日透露，美國代表團將在未來數周內與中方舉行新一輪經貿會談。

大公報記者 朱燁北京報道



▲中美經貿高層會談5月10日至11日在瑞士日內瓦舉行。中美經貿中方牽頭人、國務院副總理何立峰當地時間11日晚在出席中方代表團舉行的新聞發布會時表示，此次中美經貿高層會談坦誠、深入、具有建設性，達成重要共識，並取得實質性進展。

這是5月11日在日內瓦拍攝的新聞發布會現場。
新華社

中美大幅降低雙邊關稅水平

美國巧立名目濫徵關稅



中方促美徹底糾正單邊加稅錯誤做法

聯合聲明指出，中華人民共和國政府（「中國」）和美利堅合眾國政府（「美國」），認識到雙邊經貿關係對兩國和全球經濟的重要性；認識到可持續的、長期的、互利的雙邊經貿關係的重要性；鑒於雙方近期的討論，相信持續的協商有助於解決雙方在經貿領域關切的問題；本着相互開放、持續溝通、合作和相互尊重的精神，繼續推進相關工作；雙方承諾將於2025年5月14日前採取以下舉措：

24%關稅在初始90天內暫停實施

美國將（一）修改2025年4月2日第14257號行政令中規定的對中國商品（包括香港特別行政區和澳門特別行政區商品）加徵的從價關稅，其中，24%的關稅在初始的90天內暫停實施（即在4月9日之後的90天內），同時保留按該行政令的規定對這些商品加徵剩餘10%的關稅；（二）取消根據2025年4月8日第14259號行政令和2025年4月9日第14266號行政令對這些商品的加徵關稅。

中國將（一）相應修改稅委會公告2025年第4號規定的對美國商品加徵的從價關稅，其中，24%的關稅在初始的90天內暫停實施，同時保留對這些商品加徵剩餘10%的關稅，並取消根據稅委會公告2025年第5號和第6號對這些商品的加徵關稅；（二）採取必要措施，暫停或取消自2025年4月2日起針對美國的非關稅反制措施。

美方擬未來數周內與華再會談

商務部發言人12日表示，2025年4月以來，美國政府在此前單邊加徵關稅的基礎上，又對華加徵所謂

「對等關稅」，中國進行堅決正當反制。隨後美方輪番升級關稅措施，將對華「對等關稅」稅率從第一輪的34%先後提升至84%和125%。美高額關稅嚴重損害雙邊正常經貿往來，嚴重破壞國際經貿秩序。本次會談達成聯合聲明，是雙方通過平等對話協商解決分歧邁出的重要一步，為進一步彌合分歧和深化合作打下了基礎、創造了條件。

商務部發言人提到，雙方在聯合聲明中達成多項積極共識。雙方認識到雙邊經貿關係對兩國和全球經濟的重要性，認識到可持續的、長期的、互利的雙邊經貿關係的重要性，本着相互開放、持續溝通、合作和相互尊重的精神，繼續推進相關工作。

商務部發言人說，希望美方以這次會談為基礎，與中方繼續相向而行，徹底糾正單邊加稅的錯誤做法，不斷加強互利合作，維護中美經貿關係健康、穩定、可持續發展，共同為世界經濟注入更多確定性和穩定性。

何立峰11日晚出席中方代表團新聞發布會時表示，此次日內瓦中美經貿高層會談坦誠、深入、具有建設性，達成重要共識，並取得實質性進展，中美雙方一致同意建立中美經貿磋商機制。美國財長貝森特表示，美在談判中一致認為雙方不想「脫鉤」。中美經貿美方牽頭人、美國財政部長貝森特12日透露，美國代表團將在未來數周內與中方舉行新一輪經貿會談。

復旦大學美國研究中心教授張家棟分析，中國輸美商品平均稅率或降至只有不到30%，部分貿易可繼續進行，這樣關稅問題就可成為會談核心議題。

中美關稅變化時序

北京時間5月12日
中美聯合聲明

- 美方取消了共91%的加徵關稅
 - 美方暫停實施24%的「對等關稅」
 - 中方相應取消了91%的反制關稅
 - 中方相應暫停實施24%的反制關稅
- 北京時間4月11日
- 中方宣布對美國輸華商品加徵關稅由84%提高至125%
- 北京時間4月9日
- 中方宣布對美國輸華商品加徵關稅由34%提高至84%
- 北京時間4月4日
- 中方宣布對美國輸華商品加徵34%關稅
- 美東時間4月9日
- 美方宣布對中國輸美商品加徵關稅由84%提高至125%
- 美東時間4月8日
- 美方將此前宣布對中國輸美產品加徵34%所謂「對等關稅」進一步提高50%至84%
- 美東時間4月7日
- 美方威脅進一步對華加徵50%關稅
- 美東時間4月2日
- 美方宣布對中國的「對等關稅」稅率為34%
- 資料來源：玉淵譚天



▲2025年5月9日，上海港口堆放着集裝箱。

世貿總幹事：會談進展對世界意義重大

此次中美經貿高層會談後，多方人士讚賞中美達成重要共識和實質性進展，冀雙方進一步接觸取得更多進展。世貿組織總幹事伊維拉表示，會談是向前邁出的重要一步，對世界意義重大，對此積極成果感到高興，期待兩國在此基礎上找到可行方案，緩解緊張局勢，恢復可預測性，增強對多邊貿易體系的信心。

中方可隨時調整非關稅反制

商務部研究院學位委員會委

員、研究員白明對大公報表示，會談取得進展，一部分源自中方積極爭取，另一部分是美國國內的內在壓力。聯合聲明中提及中國將採取必要措施，暫停或取消自2025年4月2日起針對美國的非關稅反制措施，其中包括原材料出口限制、將美企列入不可靠實體名單等，具體細節尚未披露，估計仍存在可調整空間。白明強調，中方出於維護全球安全或基於法律法規，需要進行出口管制的部分仍應存在，此種情況並非針對美國的反制行為，需區別開來。
大公報記者朱燁

環球投資者信心回暖 恒指升681點

【大公報訊】記者麥振威報道：美國彼得森國際經濟研究所此前分析，中美取得共識將「為修復市場信心釋放積極信號」。會談結束後，美國紐約股市此前的頹勢出現轉機，股指期貨波動上漲。

環球投資者信心回暖，多地股市出現明顯升勢。其中，港股臨近收盤資金大舉流入掃貨，恒指全日升681點，重返23000點關口之上。內地滬綜指全日升0.8%，深成指升1.7%，創業板指更大漲2.6%，並有逾4000隻股票錄得升幅。亞洲區內股市亦全線上揚，韓台指數均漲逾1%，而印度股市更大升3.8%。

歐美股市承接亞股升勢，德國DAX指數及法國CAC 40指數至中段分別已升逾1%。美股三大指數造好，道指昨晚曾升1095點，高見42345點，標指、納指也曾有2.9%和4.1%升幅。大型科技股向好，受關稅影響較大的特斯拉、蘋果、亞馬遜股價抽高6.5%至10%不等。大摩表示，市場對美國股市信心正在改善，但投資者不能掉以輕心，因約30間企業先後撤回或暫停業績指引，反映美企盈利存在不明朗因素。

中美經貿會談為彌合分歧深化合作打下基礎

新華時評

【大公報訊】據新華社報道：中美經貿高層會談10日至11日在瑞士舉行，受到國際社會高度關注。經過雙方共同努力，中美在多個領域進行了坦誠、深入、具有建設性的溝通，達成一系列重要共識，取得實質性進展，邁出了通過平等對話協商解決分歧的重要一步，為

進一步彌合分歧和深化合作打下了基礎、創造了條件。

回顧過去一個多月，美國單方面挑起的關稅戰，對中美兩國乃至全球經濟造成衝擊。美國企業和消費者首當其衝，承擔了加徵關稅帶來的額外成本，多個行業供應鏈受到干擾，通脹壓力持續攀升。更廣泛地看，這場關稅戰擾亂了全球產業鏈、供應鏈的穩定，破壞了以規則為基礎的多邊貿易秩序，加劇了

全球經濟的衰退風險。

這次會談舉行並取得積極成果也再次證明，平等對話應是大國間解決問題的基本態度。作為兩個國情不同的大國，中美之間難免會有一些分歧，關鍵是要尊重彼此核心利益和重大關切，找到妥善解決問題的辦法。通過平等對話機制，中美雙方可以清晰表明對各自主要關注問題的態度，澄清相關事實，解釋提出關注的原因，探討導致相關問題

的因素，商量可能的解決方案。事實上，任何國家都不會為了迎合或滿足其他國家不合理的要求而放棄自身合理的發展利益，但這並不妨礙雙方通過平等對話尋找可能的解決路徑。

此次會談可視為中方向美方再次闡釋這一核心理念的契機。通過充分溝通甚至交鋒，既要讓美方清晰地認識到，貿易戰沒有贏家，中方不願打，但也不怕打，始終堅定維護國家核心利益和國

際公平正義的一貫立場；更要讓美方從更長遠視角審視雙邊關係，充分意識到：維護中美經貿關係健康、穩定、可持續發展，符合兩國和兩國人民的根本利益，也有利於全球經濟增長。與中國進行建設性合作，共同做大合作蛋糕，遠比試圖通過施壓來遏制中國發展，更符合美國自身的長遠利益。推動中美經貿關係重回健康、穩定、可持續發展的軌道，需要雙方共同努力，相向而行。